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Zavádzajúce informácie o Priamej akcii - MAP

a výtržnostiach počas festivalu Rock pod Sninským kameňom
(Tlačová správa)

V sobotu 25. júna 2005 uverejnil Zemplínsky Korzár článok o kritike festivalu pod Sninským kameňom zo strany ochranárov. V článku boli uverejnené zavádzajúce informácie na adresu Priamej akcie, ktoré by sme chceli dementovať.

Priama akcia je jedným zo združení, ktoré sa k projektu stavajú kriticky. Informácie o Priamej akcii použité v článku nie sú získané priamo od nás, ako je nám tvrdené (v dobe uverejnenia bola naša webstránka vo fáze príprav), ale z nám neznámych zdrojov z internetu, čím došlo k skresleniu. Radi by sme preto vysvetlili niekoľko dezinformácii:

Priama akcia je „bratislavská anarchistická skupina, ktorá spolupracuje s Federáciou sociálnych anarchistov z českej republiky“

Priama akcia združuje ľudí, ktorí nechcú byť ticho pred svojvôľou politikov a zamestnávateľov a ktorá pôsobí v regióne Východ a Bratislava. Sústreďuje sa na vzdelávaciu, kultúrnu, vydavateľskú a ekologickú činnosť, podporu štrajkujúcich a protestujúcich skupín a jednotlivcov, organizovanie prednášok a diskusií atď. Priama akcia je slovenskou sekciou odborárskej konfederácie Medzinárodnej asociácie pracujúcich (MAP). MAP združuje členskou základňou riadené odborové zväzy a iniciatívy zo 17 krajín celého sveta, medzi nimi aj z Českej republiky (kde znie názov členskej sekcie Federácia anarchistických skupín). 

„Bžánová povedala, že sa obávajú výtržností členov tejto organizácie počas Festu, bude preto kontaktovať políciu.“

Za vyše 5 rokov existencie Priamej akcie sme neuskutočnili jedinú násilnú akciu!!! Na druhej strane, chápeme, že zástancovia projektu Biele kamene považujú akékoľvek kritické vyjadrenie za ohrozenie svojich záujmov. Zároveň sa pokúšajú využívajú fakt, že Priama akcia sa hlási k anarchistickej myšlienke, čo sa snažia dosť neobratne prekrútiť na hrozbu výtržností. Tieto snahy sú založené na neznalosti problematiky, preto sme radi uviedli veci na pravú mieru. Anarchizmus je myšlienkou o samospráve vo sfére ekonomiky a politiky, ktorá v teórii i praxi odmieta vzťahy založené na moci. Anarchizmus má svoje vyše 150 ročné filozoficko-politické korene a históriu praktickej činnosti. Vo svete je súčasťou akademického diskurzu, tvorí základ vedeckého skúmania v dielach z oblasti histórie, politológie, sociológie či antropológie a predstavuje myšlienkový smer, ku ktorému sa hlásili alebo hlásia osobnosti ako napríklad významný ruský vedec Peter Kropotkin, feministická aktivistka Emma Goldman, umelci ako Karel Čapek a S. K. Neumann, či v súčasnosti napríklad významný lingvista a politický kritik Noam Chomsky a sociálny ekológ Murray Bookchin. Nechávame na zváženie, či niekto môže považovať prítomnosť niektorej z týchto osobností na Feste za hrozbu výtržností...
Záverom by sme radi ešte raz zdôraznili, že výtržnosti nikdy neboli a nebudú spôsobom práce Priamej akcie a teda - žiadne výtržnosti na Feste nechystáme, ani sme nikdy nechystali a Festu sa neplánujeme zúčastniť ani ako jednotlivci. Je nanajvýš nemiestne vyvolávať v ľuďoch strach pred účasťou na festivale (pritom Iveta Bžánová je jednou z jeho organizátoriek...) a vytvárať falošný obraz o Priamej akcii.

S pozdravom za Priamu akciu – MAP Slovensko,

Jaroslav Turriz

1. júl 2005

(Priama akcia – slovenská sekcia odborárskej konfederácie Medzinárodnej asociácie pracujúcich)
